

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
 1947 november 14. péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
 230. szám

A Szovjetunió erélyesen sikraszállt Románia, Magyarország és a többi volt csatlósállam felvételéért az Egyesült Nemzetek Szervezetébe

Mint Newyorkból jelenti a TASS szovjet hírgyűnköség, az ENSZ politikai bizottsága ismét tárgyalta az új tagok felvételének ügyét. Felvételüket kérték az ENSZ-be Albánia, Bulgária, Románia, Magyarország, Finnország, a Mongol Népköztársaság, Olaszország, Ausztria, Irország, Portugália és Transzjordánia.

Svédország kiküldötte javaslatot terjesztett elő, kérve mindazoknak az államoknak a felvételét, amelyek ilyenirányú kérést terjesztettek elő.

Argentína kiküldötteinek zavaros elszólalása után, Gromiko szovjet kiküldött emelkedett szólásra. Megállapítva, hogy a Biztonsági Tanács nem tudott a felsorolt államok felvételét illetőleg megegyezésre jutni, kimutatta: az elment abból származik, hogy az ENSZ nem állapította meg, mely államok érdemlik meg a felvételt és melyek nem. Hangsúlyozta, hogy az illető országoknak a háboru idején tanúsított magatartása mérvadó a felvételnél. Kijelentette, hogy a szovjet kiküldöttek véleménye szerint Albánia olyan állam, amely szövetségesként harcolt a fasiszta támadókkal s érdemeit a szövetséges hatalmak el is ismerik. A Mongol Népköztársaság, mint Gromiko kijelentette, hasonló helyzetben van, mint Albánia.

Portugália, Irország és Transzjordánia felvételi kérdésére áttérve, Gromiko kifejtette, hogy a Szovjetunió nem támogathatja ezekben az államokban a felvételt a háboru idején tanúsított magatartásuk miatt. Portugáliának például igen jó kapcsolatai voltak és vannak ma is a Franco-rendszerrel, amelyet az ENSZ közgyűlése elítélt.

Irországról a szovjet kiküldötti kimutatta, hogy a háboru idején igen szoros kapcsolatokat tartott fenn a Tengely államával és semmiféle segítséget sem nyújtott az Egyesült Nemzeteknek.

— Transzjordánia — mondotta — mint közismert, mandátumterület volt. Nemrégiben azonban Anglia egyoldalú rendszabályokat hozott és kijelentette, hogy Transzjordánia független állam. Gromiko megállapította, hogy azok az elemek, amelyek egy ország függetlenségét meghatározzák, itt nem találhatók meg. Leszegezte ezután, hogy a Szovjetunió éppen olyan nagy örömmel üdvözölné Transzjordánia valódi függetlenségét, mint bármely más állam felszabadulását a gyarmatiga alól.

Áttérve a volt csatlósállamok felvételi kérdésére, Gromiko megállapította, hogy ezeket illetőleg a Biztonsági Tanácsban komoly elmentet mutatkozott a különböző államok között. Ezeknek az ellentéteknek az alapja a következő: míg a Szovjetunió mind az öt csatlósállam felvételét mellett foglalt állást, az USA és Anglia képviselői kizárólag Olaszország és Finnország felvételét mellett kardoskodtak. Utalt a potsdami egyezményre, amelyben a nagyhatalmak úgy döntöttek, hogy a békeszerződések megkötése után mind az öt volt csatlósállam felvételét támogatni fogják. Az USA és Anglia kormányai azonban megsértették ezt a megegyezést.

— Az USA és Anglia képviselői a Biztonsági Tanácsban — állapította meg Gromiko — elleneztek Bulgária, Románia és Magyarország felvételét az Egyesült Nem-

zetek Szövetségébe, egyszerűen azért, mert mindez, ami ezekben az országokban végbemegy, nem tetszik az USA és Anglia kormánynak. Az angolok és amerikaiak a Biztonsági Tanácsban világosan kimutatták, hogy nem hajlandók támogatni e három állam felvételi kérését, mivel nem értenek ezzel az országok kormányainak politikájával.

— A szokott érveket ismételték — folytatta Gromiko —, amelyeket az amerikai és angol sajtó

majd minden nap használ számos délkelet-európai állammal szemben. Ezek szerint ezeknek az államoknak az lenne a „bünye”, hogy nincs szándékukban az USA parancsai szerint cselekedni, hanem saját érdekeik szerint oldják meg kérdéseiket. S ha e népek érdeke úgy kívánja, nem haboznak megbüntetni azokat az árulókat, akik idegen gazdáiknak elárulták a nép érdekeit.

— Ilyen viszonyok között — szegezte le Gromiko — világos,

hogy a Szovjetunió nem támogatja Olaszország egyedüli felvételét. Az öt volt csatlósállam teljesen hasonló helyzetben van. A szövetségesek valamennyiükkel szemben azonos kötelezettségeket vállaltak. Felvételük az Egyesült Nemzetek Szövetségébe egységes kérdés. Eppen ezért a Szovjetunió erőteljesen szembeszáll azzal a politikai játékkal, amit különösen az USA kormánya folytat a tagfelvételek körül.

Ismét működött a szavazógép

Az ENSZ politikai bizottságának többsége elfogadta a kisközigyűlésnek nevezett ideiglenes bizottság felállítására vonatkozó javaslatot. Ennek az volt a célja, hogy megkerüljék a Biztonsági Tanácsot, amelyben kötelező volt a nagyhatalmak egyöntetű határo-

zata. A szavazást megelőző vita során a szovjet kiküldött leleplezte az amerikai terv rejtett céljait, kimutatva, hogy a kisközigyűlés megalakítása nyílt megsértése az ENSZ Alapokmányának. Kimutatta, hogy a Biztonsági Tanácsban az USA

nem tudta megvalósítani diktatórikus terveit s ezért igyekezik most szétzúzni a Biztonsági Tanácsot. Szavazás után a Szovjetunió, Ukrajna, Bjeloruszszia, Csehszlovákia és Lengyelország kiküldöttei bejelentették, hogy nem vesznek részt a kisközigyűlésben.

A két munkáspárt kiküldöttei megegyeztek a Egységes Munkáspárt alapszabályában

Kinevezték a Nemzeti Bank új kormányzóját

Elhangzott az ítélet Maniuc hazagárulási és kémkedési bűnperében. Kemény és igazságos ítélet, amint azt az általam elkövetett so rozatos nép- és országellenes bűnök megkövetették.

Nagy történelmi per zárult le ezzel az ítélettel, mely egyben ítélet volt a mult nép- és országellenes politikai rendszere felett is. Az a rendszer felett, amely az elnyomott dolgozók millióinak verejtekéből és véréből épített magának a valóságos ország felett csillogó palotát, melynek küszöbét csak a kiválasztottak lépheték át. Mert, ha valaki a dolgozók közül csak számon is merne kérni, hogy mi történt ott fenn földesurak, bankárok, gyárosok világában, Maniuc rendszerre Lupénytel, Grivicával vagy Szarazajtával válaszolt.

Ezért kellett s volt ideje már, hogy elhangozzék az ítélet felettük — a nép ítélete. Népi rendszerünk, maga a dolgozó nép nem csupán a multért mondott ítéletet Maniuc felett: jövőjére is gondolt az ítélet kimondásakor. Az elhangzott ítélet jövőt, szabadságot és jogegyenlőséget építő munkájában erősítette meg országunk demokratikus rendszerét.

A Maniu-perben elhangzott ítélet

BUKAREST. — A fővárosi katonai törvényszék — amint azt röviden jelentettük — kétheti tárgyalás után kedden a késő délutáni órákban hirdette ki ítéletét a volt nemzeti parasztpárt vezetőinek hazagárulási, összeesküvési és kémkedési bűnperében.

A katonai törvényszék Iuliu Maniuc és Ion Mihalachet életfogytiglani kényszermunkára, vagyonuk elkobzására és fejenként 50.000 lej perköltség megfizetésére ítélte.

Penescu Nicolae-t, a volt nemzeti parasztpárt főtitkárát 5 évi sulyos börtönrre, 50.000 lej perköltség megfizetésére, itélték, polgári jogait pedig két évre felfüggesztették.

Carandino Nicolae-t 6 évi sulyos börtönrre, vagyonának elkobzására, 1000 lej perköltség megfizetésére itélték, polgári jogait pedig két évre felfüggesztették.

Lazar Ilie 12 évi sulyos börtönrre, vagyonát elkobozzák, 50.000 lej perköltség megfizetésére kötelezték, polgári jogait pedig öt évre felfüggesztették fel.

Radulescu-Pogonaru Victor-t 25 évi sulyos börtönrre itélték, vagyonát elkobozzák, kötelezték 50.000 lej perköltség megfizetésére, polgári jogait pedig 5 évre felfüggesztették fel.

Serdici Vasile-t 10 évi sulyos börtönrre, vagyonának elkobzására, 50 ezer lej perköltség megfizetésére itélték, polgári jogait pedig 5 évre felfüggesztették fel.

Roiu Florin volt külügyminiszteri tisztviselő 5 évi sulyos börtönrre, vagyonát elkobozzák, polgári jogait 3 évre felfüggesztették és 1000 lej perköltség megfizetésére kötelezték.

Stoica Stefan ezredes 8 évi sulyos börtönrre, polgári jogainak 5 évre felfüggesztésével.

Opiran Emil három évi sulyos börtönrre, polgári jogait 2 évre felfüggesztették és 500 lej perköltség megfizetésében is elmarasztalták.

Statuescu Dumitru ezredes 1 évi fegyházbüntetést kapott és 5000 lej perköltség megfizetésére kötelezték.

Demetrescu Camil-t 15 évi sulyos börtönrre itélték, vagyonát elkobozzák, polgári jogait öt évre felfüggesztették.

Radu Niculescu-Buzesti-t 10 évi sulyos börtönrre itélték, vagyonát elkobozzák.

polgári jogait öt évre felfüggesztették és 50.000 lej perköltség megfizetésére kötelezték.

Lazarescu Emil-t 2 évi nehéz börtönrre és 500 lej perköltség megfizetésére itélték.

Ion de Mociony-Styrcea vádlottat 2 évi börtönrre itélték.

A külföldre szökött volt nemzeti parasztpárti vezetők közül Gafencu Grigore volt külügyminisztert 20 évi nehéz börtönrre, Vioianu Constantint 15 évi börtönbüntetésre itélték, míg Grigore Nicolescu-Buzesti-t és Alexandru Cretzianu-t életfogytiglani kényszermunkára.

Beiktatták

Pauker Anna külügyminiszternőt

BUKAREST. — Szerdán délután meleg ünnepség keretében iktatták be Pauker Anna külügyminisztert. Az ünnepségen Groza miniszterelnökkel az élen csaknem valamennyi miniszter jelent volt.

Pauker Anna külügyminiszternő beszédében Románia külpolitikáját vázolta, hangsúlyozta, hogy ez a béke és a szabadság megvédésének és valamennyi szabadságszerető néppel való együttműködésnek a politikája. Leszegezte, hogy olyan külpolitikát kíván meghonosítani, amely a demokráta belpolitikának megfelelő, a szűles néprétegek érdekeit szolgálja.

A külügyminiszternő külön is hangsúlyozta a Szovjetunióval és a szomszédos országokkal való szíves barátság és együttműködés fontosságát.

A Nemzeti Bank új kormányzója

A kormány átalakításával és a belpolitikai életben megindult tisztogatási folyamattal kapcsolatosan lemondtak tisztségükről azoknak a miniszteriumoknak a vezetőitkárjai, amelyeknek élére az eltávolított szabotáló tárcavezetők helyére új minisztereket

neveztek ki. Az új vezértikárokat rövidesen kijelölik.

A Nemzeti Bank kormányzójává a lemondott Mosoiu Tiberiu utódjaként Vijioli Aurel eddigi alkormányzó-t nevezték ki, míg az ő utóda alkormányzó minőségben Mihnea Stroe lett.

Szétfoszlott legenda

Rosszul megy és egyre rosszabbul megy a háborus uszítóknak. Azokat a tengerentúli elemeket, amelyek világhatalmi törekvéseket melengtetve, új háboru szeretnék tásztítani a békére áhítózo emberiséget, két sulyos csapás érte.

Az első sulyos csapás a Szovjetunió ENSZ-küldöttségének határozott és félremagyarázhatatlan kiállása volt a béke ügye mellett. Visinszki szovjet külügyminiszterhelyettes és kiküldött-társai az Egyesült Nemzetek közgyűlésének fóruma előtt leleplezték azokat az amerikai és angol köröket, amelyek tervszerűen uszítanak a harmadik világháboru érdekében, a békés építmunkát folytató Szovjetunió és a délkelet-európai demokráciák ellen. A pontos adatokat tartalmazó leleplezések egyszersmindenkora lerántották a leplet ezeknek a háborus szándéku köröknek a mesterkedéseiről s a világ sokszázmillió egyszerű emberének szemében világossá tették, hogy amerikai és angol imperialista körök összeesküvést szöttek az emberiség békéje ellen.

A másik sulyos csapás most, november hetedikén érte a háborus méregkeverés mestereit. Ezen a napon mondotta el Molotov szovjet külügyminiszter világviszhangot kelteett békebeszédét Moszkva városi tanácsának ünnepi ülésén. Ebben a beszédében a Szovjetunió külügyminisztere nemcsak határozottan és félreérthetetlenül bizonyította be a Szovjetunió békés szándékait, leleplezte az új vérözön propagandistáit, hanem tett egy bejelentést is, mégpedig igen egyszerű és szerény szavakkal, s ez így hangzott: „Az atombomba titka már régen nem létezik”.

Az atombomba titka nem titok hát többé és az amerikai hódító szándék éppen olyan kevéssé van immár monopol-helyzetben támadó és védekező fegyverek tekintetében, mint ahogy nem volt annakidején a kifizetés hadigépezet sem.

Molotov beszéde halálos csapást jelent az atom-diplomácia zsaroló módszereire. Elmúltak már azok az idők, amikor az atomtitok amerikai birtokosai kiirtással fenyegethették az emberiséget, ha nem veti alá magát mérhetetlen hatalomvágyuknak. Az amerikai reklámjókpróbált módszereivel egész legendákat költöttek az atombomba körül abban a reményben, hogy meg tudják féltámasztani a Szovjetuniót és a többi békeszerető népeket. Azonban keserűen csalódtak. A Szovjetunió és a délkelet-európai új demokráciák következetesen hadtádk tovább a béke megvédése érdekében megkezdett azon s az „atom-legenda” nem hatott másokra, mint a világ minden rendű és rangu reakciós söpredekére, amely nálunk is föltartott nyakkal leste, mikor kezdenek hullani az atombombák, hogy elpusztítsák az általuk annyit átkozott és annyira gyűlölt demokráciát.

Az USA atom-monopóliumáról terjesztett legenda már akkor kezdett foszladozni, amikor tavaly júniusban a kanadai távirati iroda a szovjet atomkutatás rendkívül gyors előhaladásáról adott hírt, majd amikor ez év márciusában Joliot-Curie, a világhírű Nobel-díjas francia kommunista atomfizikus kijelentette, hogy Franciaország az atombomba titkának birtokában van. Néhány héttel ezelőtt pedig Kiszelyev, Bjeloruszszia kiküldötteje, az ENSZ közgyűlésén jelentette ki, hogy az atombombával fenyegetők atombombát, sőt más is kaphatnak válaszul.

Az atombomba legendájának tehát vége. S ezzel gyógyíthatatlan csapást szenvedett a világhatalomra töre atom-diplomácia is. A népek ereje, szervezethege, felkészültsége hátrálásra kényszeríti a háboru erőt. A Molotov beszédű békébeállítás merítenek mindazok, akik hisznek a békében és akarják a békét.

Naszredin a dési szinpadon

A napokban Kolozsváron üdvözöltük Naszredint, a furfangos csendháborító, kinek rokonszenve alakítjuk Solovjev, a neves szovjet író örökösét megkönyvben. Most kaptuk a hírt, hogy a dési MNSz műkedvelő csoportja rövidesen bemutatja Naszredint a város községének.

A jelek szerint ez a szindarab meghódítja hamarosan az erdélyi városok és falvak szinpadait, ami természetesen, hisz a csendháborító édes testvére a hármasszótt álló debreceni Ludas Matyinak s az alföldi szegény népet gyámsolító Róza Sándornak, azaz a különböző népi népelemek emlékeiben alakja mesehőssé.

Mégegyszer üdvözlünk Naszredint! Juss el mindenüvé, gondolkodtasd és nevettesd meg az embereket. Hadd ismerjenek benned a maguk elnyomott őseinek vidám és furfangos népi hőseit.

KÉPZŐMŰVESZEK FIGYELMÉBE! A Magyar Népi Szövetség országos közművelődési bizottsága felkéri a Romániai Magyar Képzőművészek Szövetségének tagjait, hogy ma, november 13-án, esütőrtökön reggel 9 órakor a központi székházban tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Az értekezlet tárgya: a Szövetség szervezeti kérdéseinek és jövőbeli feladatainak megbeszélése.

NAGYMENNYISÉGU ARANYAT rejtett el és nem szolgáltatott be a Nemzeti Banknak Petersberger Heintzrich brassói gyáros. A szabotázsbírósság 5 évi börtönre és 12.000 lej pénzbüntetésre ítélte.

A REFORMATUS DIAKONISZTIA kórház igazgatósága közli, hogy telefonszáma 10-29.

TESTNEVELŐ BALETISKOLA NYILIK KOLozsvÁRRA. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete november 15-én nyitja meg testnevelő balettiskoláját a Farkas-utca 7 alatti székházában. A testnevelő balettiskola Topán Lulu és Szabolcs Zoltán, az ismert művész páros szakavatott irányításával fog működni. Beiratkozni lehet a kolozsvári MNSz pénztáránál, Farkas-utca 7 alatt, minden délelőtt 11 és 1 óra között.

A kolozsvári MNSz hírei:

Ma, november 13-án este 6 órakor III/2 kerületi szervezői gyűlés a Paris (volt Pap)-utcai elemi iskolában.

Esté fél 7 órakor IV/2 kerületi taggyűlés a hídelvei református egyházközség nagyertermében.

Ma, november 13-án este 7 órakor III/2 kerületi szervezői gyűlés a szervezet Budapesti Nagy Antal utca 128. szám alatti székházában.

Este fél 8 órakor székely ifjúsági taggyűlés a szervezet Farkas-utca 7. szám alatti székházában.

November 14-én, pénteken este fél 7 órakor a Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete az összes kerületek bevonásával szervezői gyűlést tart a Farkas-utca 7. szám alatti székházban.

A Magyar Népi Szövetség II. kerületi ifjúsági szervezete november 15-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel reggelig tartó táncestet rendez a szervezett Farkas-utca 7. szám alatti székházának nagyertermében. Az erre kiadott meghívók érvényesek.

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezeteinek nőbizottsága november 18-án megkezdte második szabászati tanfolyamát. A tanfolyam hat héti tartású és hetenként két este rendezik meg. Beiratkozni mindennap 11—1 óra között lehet a szervezet Farkas-utca 7. szám alatti pénztáránál. A Magyar Népi Szövetség tagjai kedvezményben részesülnek.

Színházak és mozik műsora
Az Allami Magyar Színház és Opera közli:

Pénteken: Cigányszerelem

A kolozsvári Allami Magyar Színházban pénteken újabb zenés bemutatás lesz. A legbűbajosabb műsorként, a „Cigányszerelem” kerül felújításra gondos művészen.

Sallay Margit, Krémer Manca, Bereczki Magda, Hegyi Lili, Ditrői Béla, Szentes Ferenc, Szendrey Mihály, Sugár Jenő, Réthelyi Odón játssza a „Cigányszerelem” főszerepeit, de mindig feladást jut az énekkarnak, valamint az Országos Richard Wagner által vezényelt zenekarnak is. Csóka József rendezése, valamint Csermizsny Kurt látványos baletti jei nagymértékben növelik a darab sikerét.

A „Cigányszerelem” szombaton este és vasárnap délután is műsoron van.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLozsvÁRI MOZIK MŰSORA ÉS OPERA MŰSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: A főszerelem. (A Dolgozók Színháza előadása.)

Pénteken este fél 8 órakor: Cigányszerelem. Bemutatóbérlet 7.

Szombaton délután 4 órakor ifjúsági előadásban: Az orosz kérdés. Bevezető előadást mond dr. Jancsó Elemér egyetemi tanár.

Szombaton este fél 8 órakor: Cigányszerelem.

A KOLozsvÁRI ÉS KOLozsvÁR MEGYEI TANITÓK SZAKSZERVEZETE felhívja az összes Kolozsváron lakó nyugdíjas tanítókat és a tanítók özvegyeit, hogy sürgősen iratkozzanak be a szakszervezetbe a lakóhelyükhöz legközelebb eső iskola igazgatóságánál legkésőbb november 17-ig, hogy megkaphassák új életmiserjegyüket és a szakszervezet útján kiosztásra kerülő ruházati cikkeiket.

KI TUD ROLA? Gál János aradmegyei Dorobanti községi lakosról, aki orosz fogságban volt és jelenleg állítólag Foksányban van. Aki tud sorsáról, értesítse édesapját, idősebb Gál Jánost Dorobanti, Arad megye címre, vagy a Magyar Népi Szövetség aradi szervezetét Arad, Iosif Vulcan-utca 12 címre.

A ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLA disztermében november 18-án este 8 órakor M. Lévy Donka énekel. Zongorán és orgánán kíséri Szabó Géza. Bevezető előadást tart Sigmund Lajos.

TITKOS LISZTRAKTART leplezett le a szatmári rendőrség Lőrincz József szatmári, Duna-utca 17 szám alatti lakosát. A földműves kamrájában 3 mázsa fehér-, 2 mázsa kenyér- és 1 mázsa vegyeslisztet, valamint 200 liter bort találtak. Lőrinczet, aki a lisztet uzsoraáron árulta, letartóztatták.

vezői gyűlést tart a Farkas-utca 7. szám alatti székházban.

A Magyar Népi Szövetség II. kerületi ifjúsági szervezete november 15-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel reggelig tartó táncestet rendez a szervezett Farkas-utca 7. szám alatti székházának nagyertermében. Az erre kiadott meghívók érvényesek.

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezeteinek nőbizottsága november 18-án megkezdte második szabászati tanfolyamát. A tanfolyam hat héti tartású és hetenként két este rendezik meg. Beiratkozni mindennap 11—1 óra között lehet a szervezet Farkas-utca 7. szám alatti pénztáránál. A Magyar Népi Szövetség tagjai kedvezményben részesülnek.

Ma délután Kolozsváron

CFR (Kolozsvár)—Minaur NB II. és Dermata—Universitatea NB I. bajnoki mérkőzés

KOLOZSVÁR. — A Román Labdarugó Szövetség legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy az NB II. augusztus 24-ről elmaradt fordulóját ma, november 13-án, esütőrtökön kell lejátszani. Délután 4 órakor a kolozsvári CFR a nagybányai Minaur együttesével mérkőzést rendez. Utána délután 3 órakor Dermata—U NB I. mérkőzés lesz.

Nagybányán a Phoenix a marosvásárhelyi Tisza együttesét látja vendégül. Az NB II. negyedik csoportjában a mai napon még a következő bajnoki mérkőzések kerülnek lejátszásra: Sodronyipar—CFR (Marosvásárhely), Tőrekvés—Surianul, Aninabánya—CFR (Piski), Explosivii—Solvay és Sticla—CFR (Toru).

SZOMBATON KEZDŐDNEK KOLozsvÁRON AZ ASZTALITENISZ KÜZDELMEK

Az Erzséki Liga asztalitenisz

200 embert mérgezett meg a veszett állat feketén vásárolt husa

A megriadt lakosság kiirtotta egy község valamennyi kutyáját és macskáját

GALGO. — A szolnokdobokamegyei Galgo községben néhány nappal ezelőtt közel 200 emberen huszmérgezés tünetei mutatkoztak. A betegek felkeresték a körorvost és elmondották, hogy feketén vásároltak marhahúst, attól lettek rosszul. A körorvos utána járt a dolognak, meghallotta, hogy aznap egy beteg marhát vágta le. Talált még a faluban nyershúst, a levágott állatból megvizsgálta, de nem fedezett fel semilyen rend-

ellenességet. Az állat fejét be- küldte a kolozsvári orvostani intézetbe, ahol megállapították, hogy a marha veszett volt.

A kolozsvári Pasteur-intézetből azonnal bizottság szállott ki Galgóra. Désen átutazva magukkal vitték a községbe Tugodeanu Gheorghe megyei tisztifőorvost, valamint Mișea Eugen dr.-t az Állategészségügyi Hivatalt vezetőjét.

A kiszálló bizottság megállapította, hogy a tehenet egy veszett kutya harapta meg. A beteg kutyát nem találták meg, így a bizottság tagjai megvizsgálták az összes, Galgóban található kutyákat és macskákat. A galgóiak megijedtek, egyikük sem tudta, hogy milyen állapotban vannak, melyik állat veszett, és kik- irtották az összes a községben található kutyákat és macskákat és fogadkoztak, hogy a jövőben nem esznek feketén vágott húsból.

Ötezer telefonállomást biztosít az új automata telefon-központ

December közepén már gép kapcsol Kolozsvárot

KOLOZSVÁR. — Kolozsváron december hónapban megkezdődik az automata telefonközpont. Premierje előtt meglátogattuk a „központot”. A különleges szerelők már az utolsó simításokat végzik a hatalmas teremben felállított gépi kapcsolású központ bonyolult szerkezetén.

— A közönség ezennel nem minket fog szidni — mondja Cristea igazgató —, ha foglalt lesz a hívott szám, hanem azt, aki beszélgetésével hosszú ideig feltartja a keresett állomást.

Mosolyogva magyaráz: — Ötezer állomást állít be a kolozsvári automataközpont. Természetesen egyelőre ennek csak egy részét tudjuk üzembe helyezni és a fontossági sorrend szerint kapcsoljuk be a többieket. Legkésőbb december közepéig automatajává vedlik a mai kézikapcsolás.

A kézikapcsolású központban lázasan dolgozva, komoly idegmunkát végeznek a „telefonokisasszonyok”, akiket az utóbbi időben annyi idegeskedő hang ért. Méltatlanul. Mert dolgoznak. Keménye és nem rajtuk múlik, ha hibák vannak. Az ember nem veheti fel a versenyt a gép tökéletességével.

— Mi történik a telefonosnőkkel? — kérdejük Cristea igazgatót.

— Nem lesznek munkanélküliek — érti meg kérdésünket. — Jelenleg mintegy hatvanan vannak körülbelül tizenötöt más városokba helyezünk át, a többi az

interurbán és más szolgálati helyre osztjuk be.

— Halló, igen, azonnal — mondja mellettünk az egyik „kisasszony” és közben már a másik számot is kapcsolja, amely türelmetlenül reklamálja a másodperc-

nyi késedelmet.

Azt hisszük, hogy nemcsak a telefonelőfizetők fognak örülni az automatának, hanem az annyi kritikát kiálló „telefonokisasszonyok” is.

(hn)

Nagygyűlésen beszél meg

Kolozsvár demokratikus magyarsága a temesvári kongresszus kérdéseit

KOLOZSVÁR. — Nagyszabású népgyűlést tart november 14-én, pénteken délután 6 órakor a Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete a Farkas-utca 7 alatti székházában.

A népgyűlésen a Magyar Népi Szövetség kolozsvári tagjai megbeszélés céljából a temesvári kongresszus anyagát, valamint a kongresszussal kapcsolatos teendőiket.

Mindenki legyen ott ezen a nagygyűlésen, hogy megismerje a temesvári kongresszus értelmét és népi szervezetünk harmadik országos kongresszusa megérvényesüljön.

Folyik a vizsgálat Deák Pál ügyében

Szombaton hantolják ki a szerencsétlenül járt kolozsvári rádióműszerészt

KOLOZSVÁR. — A tragikus körülmények között elhunyt Deák Pál tetemét november 15-én, szombaton fogják kihantolni. Az újraboncolást Kernbach dr. egyetemi tanár, a törvényszéki bonctani intézet vezetője végzi el. A kihantolást reggel fél 9 órakor hajtják végre és a törvényszéki bonctani intézet orvosain kívül a kolozsvári

katonai ügyészség megbízottai lesznek jelen.

Remélhetőleg ez az újabb vizsgálat teljesen tisztázni fogja Deák Pál halálának körülményeit és megállapítható lesz, hogy a határőr, aki Deák Pált lelőtte, jogosan és szabályosan használta-e fegyverét.

Világosság-Sport

A sepsiszentgyörgyi Hősök Temetőjébe temették el Gáll Lajos balkáni marathoni bajnokot

SEPSISZENTGYÖRGY. — Hatalmas tömegmegmozdulás színhelye volt november 8-án Korond község. Kiss Ferenc és Gáll Lajos demokratikus sportemberek hamvait kihantolták ideiglenes nyughelyükről.

A kihantolásnál Korond egész lakossága jelen volt és sorfalat állva, virágokat szórt a két hősre.

A Hősök Temetőjében Csegezi

rus áldozat hamvait szállító gépkocsí élé.

A két sportember hamvait Sepsiszentgyörgyön az Ipartestület épületében ravatalozták fel. A temetési menetbe Csik, Udvarhely, Brassó, Háromszék vármegyéek különböző járásából egymásután futottak be a kegyeleti staféták.

A Hősök Temetőjében Csegezi

György tartott bucsubeszédet, aki Gáll Lajost külföldi útjára többször elkísérte. Utána Kisgyörgy Tamás, a Népi Sportszervezet vezetője megható szavakkal bucsuzott a kiváló sportemberekről.

A bucsubeszédnek elhangzása után az elhunytak zenéi katonabaj- társaiból alakult zenekar társulatja a fasizmusnak áldozatul esett két kiváló sportember hamvai előtt.

Ma délután Kolozsváron

CFR (Kolozsvár)—Minaur NB II. és Dermata—Universitatea NB I. bajnoki mérkőzés

KOLOZSVÁR. — A Román Labdarugó Szövetség legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy az NB II. augusztus 24-ről elmaradt fordulóját ma, november 13-án, esütőrtökön kell lejátszani. Délután 4 órakor a kolozsvári CFR a nagybányai Minaur együttesével mérkőzést rendez. Utána délután 3 órakor Dermata—U NB I. mérkőzés lesz.

Nagybányán a Phoenix a marosvásárhelyi Tisza együttesét látja vendégül. Az NB II. negyedik csoportjában a mai napon még a következő bajnoki mérkőzések kerülnek lejátszásra: Sodronyipar—CFR (Marosvásárhely), Tőrekvés—Surianul, Aninabánya—CFR (Piski), Explosivii—Solvay és Sticla—CFR (Toru).

SZOMBATON KEZDŐDNEK KOLozsvÁRON AZ ASZTALITENISZ KÜZDELMEK

Az Erzséki Liga asztalitenisz

bajnokságai szombaton délután 4 órakor kezdődnek meg a Dermata Szabadság-tér 22 szám alatti egyesületi helyiségében. A bajnoki küzdelmekre a Dermata, KKASE és az Universitatea versenyzőin kívül a legjobb marosvásárhelyi és tordai asztali teniszese is beneveztek. A csapatbaj-

SPORTHÍRADÓ

AZ ITA labdarugócsapata hét- fön Brassóban vendégszerepelt, ahol az UAB csapatát 13:2 (9:0) arányban legyőzte. Fartati a balszélső posztján játszott.

JOE LOUIS, Amerika nehézsúlyú ökölvívőbajnoka, december 5-én Joe Walotlal mérkőzött össze erején felmenetes mérkőzésen.

UJ NŐI MELLUSZÓ világsúcsot ért el Van Vliet holland úszóbajnoknál 400 méteren, 5 per 58.6 másodperces idővel. (A régi világrekord 6 per 08.6 mp. volt).

AZ ITA Stieblinger (Barna) ne-

vül csatára — budapesti jelentések szerint — a jövőben az Újpest csapatában Zsengeller posztján fog játszani.

BUNLGÁRIA 1947. évi labdarugó- bajnokságát a Lewszky csapatá nyerte meg a Lokomotiv előtt.

A MAGYAR vasutas birkózók a svéd vasutas válogatotttal 5:3 arányban legyőzték Bornsban.

ARAD—BUDAPEST városok közötti tekeválogatott mérkőzést tartanak szombaton és vasárnap Aradon.

„Édes anyám, ha bejön...”

Román és magyar regruták, vidám nótaszóval, testvéri egyetértésben vonultak be a demokratikus hadseregbe

Egy kis erkölcsi tanulság a zsidó—dési vonal kalauzainak és ellenőreinek

ZILAH. — A Meszes felől hideg szél fujt. Leszaladt a városba, a piactér sarkán bekanyarodott az állomás felé. Arra mentem én is. Este tíz óra volt, irdatlan sötét. Alig néhány perc a Kolozsvár felé járó vonat indulásához, az ut pedig hosszú. Másfél kilométer.

Elhagyva Zilah utolsó házait, gyorsítottam lépteimben. Fele uton hangokat hallottam magam előtt. A beszédfoszlányok csoszogó léptek zajával keveredtek. Már beértem az előttem menőket, mikor nótaszó hasította ketté a csendet.

„Édesanyám, ha bejön...”
Tömeg vonult előre az uton. Az élen gyér fényű lámpás imbolygott. Ütemes menetelést váltott az csoszogás s csak úgy repült a dal. Magam is a nóta ütemére fogtam járástomat. Önkéntelenül. Ott lépdeltam a sor végén.

MASIROZNAK A REKRUTÁK...

Előttem jó századnyi ifju. Vállau mindnek katonaláda. Ujancok. Egy őrmester meg egy szakaszvezető kísérték őket, előbbi a sor elején, kezében az imbolygó lámpással. Az őrmester hangos „állj!” kiáltással megszaktította a nótaszót. A megállás nem volt éppen katonás, de annál szívesebb. A nehéz katonaládák dobbanással csapódtak a földhöz. A legények egy ideig a vállalkat dörzsolgettek, megvonta erősen a teher. Megállottam én is. Elvegyltem a regruták között. Beszélgetni kezdünk. A szónak azonban hamar vége szakadt. Dal csendült újra. A pattogó ütemű magyar népdalt panaszos hangú dőina váltotta fel. A magyar legények csak dudolták, lesték a dallamot román testvéreik ajkáról.

— Tovább! — adta a parancsot kts idő múlva az őrmester.
Vége volt a pihenőnek. Utak indultunk. Ujra felcsendült egy pattogó ritmusu magyar nóta. Most a román legények lesték a dallamot s dudoltak ők is. A vonat késett. Sokat kellett várni rá. A szakaszvezető láttamoztatta a menetleveleket.

A fiuk tovább énekeltek. Közéjük vegyült az őrmester s ő dirigálta a nótaszót. Egy román, egy magyar. Amikor megszólalt a jelzőharang, leintette a dalt. Sorba állította a fiukat és kezeit fogott valamennyiükkel.

— Legyetek jó katonák — mondotta. Amikor beszaladt a vonat és a legények megrohmozták a kocsikat, utánuk kiáltott:

— Cu bine... — és szavát tört magyar beszéddel töltötte meg: — Isten veletek!

Erső rándítással indult meg a vonat. Gyorsult a kerekék kattogása. Behúzódottam a fülle sarkába. A mögöttünk lévő kocsiiban tovább járta a nóta. A magam rekruta-idejére gondoltam... Ott állottunk a kolozsvári 83-as laktanya udvarán... Még nem volt rajtunk a katonaruha. Egész nap egy helyben toptogtunk, nem volt, aki átvegyen bennünket. Enni sem kaptunk. Este már nagyon gyötört a szomjúság. Néhányan kiállottunk a sorból. Vízet akartunk inni. Egy hadnagy észrevett és durván ránkivallt:

— Hova mennek? Mit képzelnak, promenád a kaszánya!

— Vízet szeretnénk inni... — válaszoltuk megszépenve.

— Dögöljenek meg szomjan! — ordította torkaszakadtából. — Mars vissza a sorba!...

MINT A SZÖLLŐFORTOK

Gondolataimból a kocsis erős zökkenése riasztott fel. Váltakon döcögünk át: megérkeztünk Zsidóra.

Megérkezésünk után mintegy husz percre érkezett meg a Nagykároly—Kolozsvári vonat. Mint szöllőfűrtök kaptak rajta az emberek. Nagybárra bevonulók. Szabályos rohamot indítottunk a kocsik ellen, ökölharc és kézitusára árán jutottunk csak fel.

A vonat indulása egymásnak koccsantott s csakhamar a Szamos völgyében toptogtunk az éjszakában.

— A jegyeket kérem — hangzott a kocsis végéből.

A kalauz hangja minden átmenet nélkül szörnyű ordításba csapott át:

— Ez másodosztály, hogy mertek ide felszállni?

A fiuk vitázni akartak, de a jegykezelő nem hagyta magát:

— Ha megfizetik a jegyet, akkor maradhatnak.

A vége az lett, hogy az állomáson le kellett szálljanak az ujoncok. Le is ma-

radtak sokan a vonatról. Amikor tovább indultunk, a kalauz a kocsis másik végén szállott föl. Arra jamerre mi, az első osztályra. Ez is tele volt ujoncokkal. A jegykezelő előbbi ordítása üvöltéssé torzult most. Az egyik fülkéből egy alezredes és egy százados lépett ki. Meg kísérelték megmagyarázni a kalauznak: nem az ujoncok hibája, hogy első osztályon utaznak. Hely nincs és be kell vonuljanak. A beszéd hiábavaló volt, meszelent egy jegyellenőr is. Az még jobban ordított, a fiukat pedig a következő állomáson leszállították.

A százados még megkísérelte megpuhítani a vasutasokat. Hivatkozott arra, hogy bevonuló ujoncokról van szó és a CFR inkább kocsikat kellett volna még üzembe állítani...

— Magának ne járjon a szája — kiabálta a jegyellenőr a századosnak —, ha nem tetszik, maga is leszállhat a vonatról...

A vasuti üzletvezetés könnyen megállapíthatja, hogy ki volt ez a jómódú alkalmazottja. Az utazás 1947 november 6-án történt a Zsidó—Kolozsvár közötti vasutvonalon. De nemcsak a mi kocsinkban játszódott le ez az esemény, mert, ahogy közeledtünk Kolozsvár felé, kinézve az ablakon láttuk, hogy minden állomáson lemarad egy-egy vitázó ujonc-csoport.

Derengett már a hajnal, amikor megérkeztünk Kolozsvárra. A regruták tödultak a kijárat felé. Kint, az állomás előtti téren tisztek várták őket. Az alakatlan ujonctömeg néhány utbaigazító szó

után katonás rendbe sorakozott. Ugyanakkor a Horea-ut sarkán katonazene recsent fel, bele a hűvös hajnalba. Amikor az induló dallama véget ért, egy főhadnagy állott a fiatalok elé. Üdvözölte őket. Azután újra felcsendült a zene s hangjai mellett megindult az ujonctömeg. Zenezóval, föl a Horea-uton. Sok alvót verhetek fel a katonás léptek. De akik nem sajnálták a fáradságot és kinéztek az ablakon, nem bánták meg, hogy fölébresztették. Látták bevonulni fiaikat a demokratikus román hadseregbe. Elöl a zenekar, mögöttük emelt fejű, keménykötésű legények, leghátul pedig katonai társzerekek, rajtuk a bevonulók katonaládái.

Ahogy fölérték a Szabadság-térre, már a nap is fölkelte és rájuk ragyogott. (Ék.)

Gyűlöletből elkövetett szándékos emberölésért vonják felelősségre Balázs Pál gyilkosait

BUKAREST. — Az a jogi vita és véleményeltérés, amely a lövétei fasiszta politikai gyilkosság bűnperében felmerült, hosszas huzavona után megoldáshoz jutott. Közel másfél éve húzódik a bűnper, amelynek elvetemült vádlottai minden lehető elkövetek, hogy mentesüljenek megdöbentő cselekedetük büntetőjogi következményei alól, vagy legalább is enyhé büntetéssel uszák meg a szabadságharcos és a nép érdekeit védő Balázs Pál ellen elkövetett bűntetteiket. És sajnos, akadtak igazságszolgálatok, akik ezt a törekvést segítették.

Balázs Pált, a székely demokrata harcost, amint ismeretes, 1946 június 30-án, a Magyar Népi Szövetség székelyudvarhelyi nagy gyűlését követő napon gyilkolták meg szülőfalujában vadállati kegyetlenséggel a felbért reakciók ok és fasiszták.

A gyilkosok tettét az eddigi tárgyalásokon mind a törvényszék, mind a tábla, halált okozó súlyos testi sérülésnek minősítette és e minősítés alapján a legnagyobb büntetéssel, ötévi fogsággal sújtották a gyilkosokat. Az ügyesség azonban a téves minősítésre való hivatkozással megfellebbezte az ítéletet, mert véleménye szerint a gyilkosok előre megfontolt szándékkal ölték meg a demokráciáért és a nép érdekeiért küzdő Balázs Pált.

Ilyen előzmények után került a kérdés és jogi vita a Legfőbb Semmitűzőségi elvé, amelynek tanácsa döntésében az ügyesség jogi felfogását tette magáévá és az ügyiratcsomót visszaküldte a vádtanácshoz, amely most csak gyűlöletből elkövetett szándékos emberölés büntette miatt készíti el a vádiratot Balázs Pál gyilkosai ellen. A gyilkosok a súlyos minősítés alapján most már remélhetőleg megkapják méltó büntetésüket.

Üzerek vásárolják fel a sertéseket a kolozsvári piacon

A vágási tilalom és — akik ebből élnek

KOLOZSVÁR. — Népvándorlás a hajnali szürkületben. Borjas bivalyok, szeliden elbődülő tehének, birkák, éles-hangú malacok és felnyerítő csikók gyurják a baromvásártér felé vezető ut sarát.

— A felhajtás nagy — állapítja meg mellettünk egy borkabátos szakértő.
Valóban — a felhajtás nagy. Rengeg az eladó jószág, de kevés a vevő. Igaz, hogy az árak is igen „fel vannak hajtva”.

A legnagyobb érdeklődés a sertések

körül figyelhető meg. A vásár vontatottan indul. Az összekuporgatott pénzüket szorongató magánosoknak, a dolgozóknak magas az ár. Egy száz-százhusz kilós sertés huszer lejt körül tartanak.

— Ha nekem ennyi pénzem lenne — sóhajt fel bánatosan egy munkásasszony.

— Akkor mit csinálna? — kérdjük.

— Vennék egy disznót — mondja, de utána lemondóan legyint — ilyen árak mellett lehetetlen.

Valóságos embergyűri állja körül a piac szenzációját. Hatalmas, hizott mangalica. Egy kétszáz kiló felé járhat. Nem kérnek sokat érte — csak harminchatezret.

Borkabátos hentesek alkudoznak erősen. Sugdosnak az eladó fülebe, de az csak nemet integet.

Fordulunk egyet és a disznó már eltűnt. Megvettük. Ugyan kinek lehet ennyi pénze? Megtudjuk, hogy harmincháromért kelt el.

— A Géza vette meg — magyarázza egy szakmabeli. — Nem jár rosszul vele. Csak a zsirjából kiárul egy övevest.

— Vágási tilalom van — vetjük közbe — csak magánosok vásárolhatnak.

— Ugyan kérem — intenek le a szakemberek. — Azt hiszi, hogy akik itt vásárolnak, azok magánosok? Tudja, hogy mennyien csinálnak most nagy üzleteket. Eppen azért, mert vágási tilalom van. Nincs hus, nincs zsír. Így feketén azt kérnek az árért, amit akarnak.

Valóban — nagyon úgy fest a vásár, mintha hivatásos üzérkedők vásárolnának csak. Birgerlicsimás, borkabátos figurák, akikről tartsz le, hogy nem a dolgozók közé tartoznak, paroláznak az eladókkal. Az is igen gyanus, hogy a vevők mind ismerik egymást.

— Laci, te — szól rá egy feleki bajszos atyafi szép szürke csikájára.

— Mi az ára a Lacinak? — érdeklődünk.

— Most lez két éves — dicsérik, mint mindenki a maga lovát és aztán csak egy melleleg árulja el az árát — tizenötezer.

— Négyért is kapnak — szól utánunk, mert azt hiszi, hogy drágáljuk — gebét, de nem lovat.

Valóban egy egész borkabátos árulnak odább. Lóval, felszereléssel együtt 20 ezret kérnek. A lóért külön ötöt. Nem hiszük, hogy szegény pára üresen is megmáshná a kocsival a Torjai-uton emelkedett.

Délre jár az idő. A vásár folyik. Lassan már csak az eladók maradnak, a vevők elszávitognak hazafelé. Aztán az eladók is megindulnak, hogy jövő vásárruk újra szerencsét próbáljanak. Mi is elindulunk egy tapasztalatul gazdagabban — sok az üzér a baromvásártérben! (L. K.)

Két héttel elhalasztották a magyar irodalomtanárok értekezletét

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség országos közmívelődési bizottsága ezúton közli, hogy a november 16-ára összehívott irodalomtörténeti tanárképző értekezlet a temesvári naggyűlés előkészületei miatt november 30-ára halasztódik el. Az elhalasztásról értesítették mindkét magyar tanterületi főigazgatóságot is.

Megállapították a Kolozs megyében beszüllő kukorica és burgonya mennyiségét

KOLOZSVÁR. — A mezőgazdasági miniszter a kukorica- és krumplibeszolgáltatással kapcsolatban Kolozs vármegye részére 600 vasuti kocsi krumpli és 500 vasuti kocsi kukorica beszüllő mennyiségét írta elő.

Kolozs vármegye időközi bizottsága a vármegyére kirótt burgonya- és kukoricabeszolgáltatási mennyiséget jársonként a következőképpen osztotta fel:

Az egeresi járás 39 vasuti kocsi krumpli, 21 vasuti kocsi kukoricát, a borsói: 20 krumpli, 43 kukoricát, a kalotai: 96 krumpli, a kolozsi: 80 krumpli, 84 kukoricát, a gyalui: 98 krumpli, 18 kukoricát, a hódmezővári: 48 krumpli, a bánffyújvári: 97 krumpli, 22 kukoricát, a mócsi: 39 krumpli, 82,5 kukoricát, a sármási: 5 krumpli, 65,9 kukoricát, Kolozsvár város 14 krumpli, 7 kukori-

cát. Bányászati város: 18 krumpli, 3 kukoricát köteles a közlelmelés részére beszüllőtatni.

A megye részére kirótt 600 vasuti kocsi krumpli november 25-ig, míg a kukoricát december 25-ig kötelesek a kolozsvári Plugarul Szövetkezetnek átadni.

A megyefőnökség utasította a Plugarul Szövetkezet megyei központját, hogy a beszüllőtelécek azonnal kötelesek kifizetni az átadott kukorica és burgonya árát. Az összes szállítási költségek — a gyűjtőhelytől a szövetkezet központjig — a Plugarul Szövetkezetet, mint gyűjtőszervezet terheli.

A beszüllőtelécek krumpli ki-lónkénti hivatalos ára az állomás-hoz szállítva 2.50 lej, míg a kukoricaé kilónként 4.50 lej. Ehhez az összeghez a szállítási díj is felszámítható.

A nép egyházaért

A temesvári naggyűlés előkészítése során Juhász Lajos, a Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottságának munkás-tagja, beszédet mondott Zilahon. A beszéd során leszegezte demokratikus nemzetiségi politikánk elvi álláspontját az erdélyi katolikus egyház fejeinek ismeretes körleveleivel kapcsolatban is. A beszéd egyházi vonatkozású részét az alábbi közöljük.

A reakció nemcsak a közigazgatásban igyekezett gáncsot vetni, ahol a most készülő igazságügyi és adóügyi reformokkal fel fogja számolni most a reakciót a demokratikus kormányzat, hanem egyes egyházi közületek leplebe burkolózva is bűnös mesterkedéseket folytat.

Ugyanakkor, amikor éppen a Magyar Népi Szövetség fáradozásai folytán a felekezeti iskolák visszanyerték nyilvánossági jogukat, tanerőik állami javadalmazását biztosították és egész köterre való köszönőlevél áll a Magyar Népi Szövetség országos vezetőinek irattárában, amelyben az egyházak köszönetüket nyilvánítják a Magyar Népi Szövetségnek ezekért az eredményekért — ugyanakkor egyes egyházok részéről nyilvánvalóan külföldről jövő ösztökélésre, olyan körlevelek jelennek meg és olyan intézkedések történnek, amelyek elvonni akarják a növekedéseket és a tanerőket a demokratikus építőmunkától.

Felemeltük figyelmeztető szavunkat, tiltakozásunkat, hogy bármely leplel alá bujlik is a reakció, leleplezzük és felszámoljuk. Nem engedhetjük meg, hogy a reakció háborus uszitók, angol—amerikai imperialista ügynökök klubjává és melegágyává változtassa az egyházat. Mi azt akarjuk, hogy az egyház a nép egyházává váljék, hogy együtt építsük demokráciánk igazságos rendjét.

Ha egy egyház fő valóban nép érdekeit akarja szolgálni akkor a demokratikus rendszer megszilárdításáért küzdök példáját követi és nem külföldi uszításokat. Minden igaz katolikus dolgozónak feladata, hogy küzdjön a demokratikus rendszer megszilárdításáért, amely szabad emberré tett bennünket és szabadságot biztosít az egyházaknak.

Holnap tárgyalják a nagyszombori gyilkosság ügyét

KOLOZSVÁR. — Az ítéletábla második tanácsa holnap november 14-én tartja meg a nagyszombori manista gyilkossági bűnper tárgyalását. A 21 vádlott november 11-én, hétfőn jelentkezett a kolozsvári főügyészségen, ahol letartóztatásba helyezték őket. Kolozsvár és az egész ország demokratikus közvéleménye érdeklődéssel várja az ítéletet.

A kispetri gyilkos, Calina Gheorghie bűnperének tárgyalását a kolozsvári tábla I. számú tanácsa november 18-ára tűzte napirendre. Calinát — aki tudvalevően a tárgyu-ocnai tildőszanatóriumban üdül — a tárgyalásra Kolozsvárra hozták.

A Collegium Musicum kamarahangversenye

KOLOZSVÁR. — A nyáron alakult Collegium Musicum ma, november 13-án, csütörtökön este 8 órakor tartja első kamarazene hangversenyét a Zene- és Színművészeti Főiskola dísztermében.

Az egyesület vezetősége a szomszédos és együttélő népek kulturális kapcsolatának elmélyítését tűzte céljául s az első hangversenyén a román zene legszebb szerzeményei vannak műsoron. A közreműködő művészek: E. Folino-Negrú, Bojer Magda, Szabó Géza (zongora), N. Dragoi, L. Comas, Zsurka Péter (hegedű), E. Frandés (brácsa), M. Jaresjevici (cselló) és L. Halip (ének) művészetükkel kívánják szolgálni a kitűzött célt. (L. K.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jelígis hirdetéseknek 5 lej pótdíj fizetendő. Szöveg-hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4-5 lej. Házasság-levelezés 5 lej szavankint. Nyiltér szavankint 10 lej.

Kalapácsolmokat,
kukorica hengerezéket, olajmalmi gépeket, 55 HP nyersolajmotort azonnal szállítunk. Törött motortengelyeket és fejeket gyorsan és garanciával javítunk.

Golyós-csapágyakat
minden méretben adunk és veszünk.

Industria de Masini
Timisoara, Cogălniceanu 8.
Telefon 56-97

ADAS-VÉTEL

KEZMOSÁSHOZ vásároljan „Unic” kézmósport. Gyártja: „Unic”, Kolozsvár, Veréb-utca. 5635

RÁDIO acélesőves, modern, új típusú olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5876

LÁMPA (cso) hiányos, vagy nem üzemképes rádiót vennék. „Modern” jelíge a kiadóhivatalba. 5875

EGY jókarban lévő csónakos varrógép eladó. Frimu (volt Apor)-utca 9. 5946

VESZÉK mindenféle használt ruhákat és fehérneműket. Szabadság-tér 12, Rác. 5983

MODERN új diófa háló sürgősen eladó. Eötvös-utca 12, asztalosnál. 5960

VESZÉK rossz cipőket. Hosszu-utca 48 szám. 5988

VÁROSI bunda szürke vadmaeskabélissal, vidra gallérral közepretemre sürgősen eladó. Szappan-utca 32. 6057

RÁDIO modern, világvevő, sürgősen eladó. Szappan-utca 32. 6057

BELVÁROSBAN két szoba, konyha komfortos lakás, esetleg butorral átadó, amely megfelel orvosi, vagy ügyvédi rendelőnek is, mivel nagy az előszobája. „Belvárosi” jelíge. 6056

ELADÓ egy fekete női télikabát, 2 pár férfi cipő 44-45-ös, 2 pár női nagyon jó és szép kivitelű 38-39-es, magas-szárú és félcipők. Cim: Bethlen-utca 8, cipészműhely. 6053

NAGYON jókarban lévő barna csikó-bunda közepretemre eladó. Traian-ut 15 szám. 6052

„KERESZTÉLY” zongora és egy nagyteljesítményű Standard rádió eladó. Linczeg-utca 8, I. emelet. 6066

REZUST 200 literes, hozzávaló üstházzal, 30 méter gumicső, kőszterga, esizológép, sparherdt háromsütős, szővőszék, magasnyomású permetezőgép, nagyteljesítményű kézi kártoló, sertésöl, „Minimax” tüzoltókészülék, villanylámpák, gömbök, rádió, 300-as villanykörte, hangszóró, nyulketrecek, vasfogas, vízcsapok, biztonsági záruk, nyugszék, gumikészít, motorkapcsoló, menetvágó, grafitesze, automata olajozó, csavarkulesok, műszerész-szerszám, éjjeli lámpa, Bergman-csővek, porcellán ágvtál, kottatartó, Segner-kerék, sí, üvegek, ólomcső, vas angol klozett, porfuvó, szekrény, nagy utazókosár és teknő eladók. Paris (Pap)-utca 48 szám. F.

AUTOMATA Berkel mérleg minden elfogadható árárt eladó sürgősen. Széchenyi-tér 38-as betonsátor. 6074

„PHILIPS” világvevő, luxus szuper, sávyujtással olcsón eladó. Esetleg kis-szellet elcserehető. Forduló-utca 2. 6112

SZÉP szőrmegallér muffal és téli szürke kosztüm olcsón eladók. Cim a kiadóban. Gr.

PENZ! Könyveket magas ártban vesz UHU, Mária királyné-utca 34. 6113

ELADÓ sezlontakaró és egy szőnyeg, 2x3-as. Bajza-utca 36.

HÁROM méhcsalád eladó. Györgyfalvi-ut (Gheorgheni) 18. 6102

TIZEDES mérleg 500 kg.-os eladó. Somesul Recc, Dézsma-utca 14. 6098

SZÉP kivitelű diófurniros kombinált szekrény eladó. Eötvös-utca 32, asztalos-műhely. 6086

KÉTSZEMÉLYES rekamié, kanapé, varrógép, férfi kerékpár, 80x122 centiméteres 2 darab üvegtábla, patefon lemezekkel, bőröndök sürgősen eladók. Szappan-utca 18, Bergernél. 6116

BELGA tükröt életnagyságot keresek sürgősen. Lehetőleg falra szerelhető. Dr. Stern, Eötvös-utca 14. 6110

FEKETE férfi télikabát prémél, jókarban eladó. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ vaskályhák, irodai pult, városi bunda, ágynemű, cipő. Florilor-utca 17 szám. 6085

MODERN ebédlő sürgősen eladó. Erzsébet-ut 33. 6051

ELADÓ csont rómi, zománcozott kályha, két eselédgy, 2 ablakra függöny sürgősen. Furdó-utca 49. 6092

ELADÓ keményfa szekrény, ócska nagy ebédlőasztal, kis kerek asztal. Cim a kiadóban. 6095

Új süllyesztes Singer varrógép eladó. Jókai-utca 5, cukrászda. 6094

SZÉP kivitelű konyhabutor eladó. Vörösmarty-utca 31, földszint. 6099

KÉTSZEMÉLYES festett rekamié olcsón eladó. Kapás-utca 7. Pata-utca elején. 6100

RÁDIO 3+1 Orion, erős hangú, eladó. Györgyfalvi-ut 30, ajtó 1. 6081

MEGVÉTELRE keresek feltétlenül jó állapotban lévő kisebb kombinált szekrényt. Szilágyi, Dézsma-utca 40. Telefon: 10-65. 6101

ZONGORA, valóságos modern rádió elköltözés miatt sürgősen eladó. Forduló-utca 6. 6109

SÜRGŐSEN eladó a Csillagvizsgálónál 2 hold elsőosztályú szántóföld. Kerekdombon Brétfünel gyümölcskertek, belvárosban Attila-nyegyedben modern, beköltözhető családi villák, Furdó-utca-ban villaparcella. Családi házak nagy választékban. „Procura” Kádár Tibor, Ratiu-utca 4, udvarban. 6111

ORVOSI műszerszekrényt és linoleumot keresek. Dósa György-utca 37, házfelügyelőnél. 6097

INGATLAN LAKÁS

ELCSERÉLHETI Budapest, Pesterzsébet, debreceni házat, vagy üres telkét kolozsvári házzal és vidéki hasonló üres telkekkel. Eladó Szászrégentől 12 kilométerre központi fekvésű, 2000 négyzetméter üres telek. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca-ból. 5929

OLT-utcai szoba, konyha ház kerttel, istállival eladó. Érkezni Március 6-utca 3. II. emelet 6. 5948

PINCI kiadó 2 Masaryk-utca-ban. Értekezni Március 6-utca 3, II. emelet 6. 5948

URES szobát keresek. Költségeket megtérítik. Választ „Jól fizetek” jelíge a kiadóba kérek. 6061

KÖZPONTBAN egy üzlet berendezéssel átadó sürgősen. Cim a kiadóban. 5994

MEGVÉTELRE keresek 1-2 szobás komfortos házat nagy kerttel. Günczel Antal, Jókai-utca 2, I. emelet. 6069

2-3 DIÁK lakást kaphat az állomás közelében. Cim a kiadóban. 6078

KERESEK költségterítéssel kettő szobát, vagy garzoniert. Átadó kettő szoba. UHU, Mária királyné-utca 34. 6119

SZOBA, konyha, speizos lakást keresek a Dermatához közel. Költségeket térítik. Cim a kiadóban. 6104

ALLAST KERES

2 INTELLIGENS leány, román, magyar nyelvtudással elmenne üzletbe, mint kiszolgáló azonnalra. Cim: Gelu-utca 1, Bocsán. 6079

25 ÉVI gyakorlattal bíró, szakképzett szőlő- és gyümölcskertész állást keres, a kertészet bármely ágában, vincellérnek is elmenne bárhová, vidékre is. Gyümölcsfák téli takarítását és permetezését vállalom. Cim a kiadóban. 6089

SZERÉNYIGÉNYU nyugdíjas, idősebb munkabíró asszony elmenne kétszemélyes háztartás minden házimunkájára. Leveletet a lap kiadóhivatalába kérek „Inkább jó bánásmód” jelíge. 6090

ALLAST KAPHAT

FÉNYKÉPESZT (nőt), minden ágban járta, komoly munkatársat alkalmaztoto Bac Gyulafehérvár (Alba-Iulia). 5735

MA IS rentabilis iparvállalathoz ötszáz ezer—egymillió lejes társat kerestünk. Ajánlatok „Komoly termelés” jelíge a kiadóba. 5987

CIPÉSZSEGÉDET ragasztott, vagy varrott munkára felveszek. Kőrösi, Szabadság-tér 14. 6071

Bélyeggyűjteményt vásárol magas áron

amatőr bélyeggyűjtő
Horea-ut 94, II. em.
delelőtt 10-1-ig
delután 3-8-ig.

MINDENES leányt, vagy aszonyt keresek 15-ére. Érkezni Majális-utca 17 emelet. 6084

BEJARONÓT, komoly, megbízható, délelőtre felvesz dr. Stern, Eötvös-utca 14 szám. 6110

KERESEK tiszta, rendes bejaronót. Dr. Stern, General Berthelot-utca 14 6093

GYERMEKEK mellé fiatal leányt keresek 15-ére. Érkezni Majáli-utca 17 szám alatt, 1-3-ig. 6096

KULONFELEK

FRANCIA, angol órákat adok. Kosuth Lajos-utca 50, I. emelet. 5947

CSINOS, harmincas, keresztény urinó házasságot kötne értelmiségivel. Mielőbbi választ „Belvárosi otthon” jelíge kéri a kiadóba. 6105

FIATALEMBER megismerkedne egyszerű, szolid leánnyal, akinek van hozomány. Levelet „Élettárs” jelíge. 6108

ELVESZETT barna papirzacskó, benne Varga László névre szóló adónyugtákkal és naplóval. Kérem a megtalálót, adja be Balogh Gyula céghez, Széchenyi-tér. 6091

KERESEM a „Cimbora” gyermekújság 1925. évi karácsonyi számát, amelyben „Az elkésett vadrózsa” című gyermekszindarab van. Élelemmel honorálom. Cim a kiadóban. 6103

KÉT iskolás, vagy egyetemista leányt teljes ellátással vállalom. Marosáné, Vörös Hadsereg-utca 62. 6115

KÉTSZÉGBEESZETT szegény diákleány vasárnap este a Crisan-utca-ban elvesztette kölesön bőrdíját a legszükségesebb ruhajelével. Kéri a jólelkű megtalálót, a cukrot tartsa meg, azonkívül liszttel, vagy házi szalonnával köszöni meg, esetleg 3000 lej. Cim: Egyetem-utca 3, III. emelet 4. 6060

KÉKRÓKA, esetleg más szép női szőrmegallért keresek megvételre. Cim a kiadóban. Gr.

Hirdetéseket a Monitorul Oficialba (Hivatalos Lap) és az összes kolozsvári, belvárosi lapokba felvesszünk. Előfizetések, közírók, reklámok,

UKU

Kolozsvár, Mária királyné-u. 34. II. e.
Csekkszám: 40.849

Erdélyi nagyvállalat

megvetel céljából sürgősen keres egy jó állapotban lévő

kartondobozsarkokat varró (klamerező) gépet. Cim a kiadóban.

A ROMÁN KOMMUNISTA PÁRT
kolozsvári szervezetének tanulmányi csoportja szombaton folyó hó 15-én délután 6 órakor a Diákház kistermében előadást rendez, melynek keretében
PAV L APOSTOL
románnyelvű előadást tart
Morxi: un s demobraciu címen.
Előadás után műsor. Beépés díjlan.

Meghívó
A DERMATA ifjúsága folyó hó 15-én, 9 órai kezdettel nagy műsoros bált rendez a Róm. Kat. Gimnáziumban, Farkas-utca 2. szám alatt. Ugyanott vasárnap este 7 órakor szokásos KULTURDELUTAN.
Éltető zene! Jó bütté! Rendezőség.

Egy jómegjelenésű ügyes **pénztáros nőt** azonnali elérésre felvesz **Telefny bodega**
Pirta Mihai Viteazul 29.

Ma este 7 órakor a Colgiu n Musicum **megnyitó hangversenye**
Helyszín: Román zene.
Közreműködnek: Fotino-Negru, Bojer Magda, Szabó Géza, Zsurka Péter, Dragoi, L. Comes, L. Halip, E. Frandes, M. Iarsovicu.

Hirdetmény

A Telefonszolgálat S. A. R. értesíti előfizetőit, valamint Kolozsvár közönségét, hogy a folyó évi december hónapban az önműködő távbeszélő központ megkezdte működését. A helyes, gazdaságos kihasználás és a telefonszolgálat megjavítása érdekében az önműködő távbeszélő központ működésének megkezdésétől kezdve **számlálógeppel dolgozik a helyi beszélgetések nyilvántartására.**
Az alábbi összehasonlító táblázat igazolása szerint a szedendő előfizetési díj sokkal kevesebb lesz, mint a jelenlegi.

Előfizető jellege	A jelenlegi díj-szabás kézi-készüléknel havonta lejben	A számlálógép nélküli távbeszélő állomások havi díja lejben	A számlálógépes önműködőkészülékek havi előfizetési díja lejben	A díjmentes minimális beszélgetések száma
Kereskedő előfizetőnek	1780	1940	900	90
Tömegszervezeti előfizetőnek	900	1000	750	120
Hatóságai előfizetőnek	770	850	650	140
Szabadlajalkozású előfizetőnek	820	900	600	90
Magánlakásokban felszerelt állomásoknak	650	750	500	90

Minden olyan helyi beszélgetés után, amely meghaladja a minimális beszélgetésszámát, külön 5 lej fizetendő.
Kérjük az összes érdekelteket, akik az önműködő távbeszélő központ megkezdésétől egyidejűleg távbeszélőállomás felállítását kérik, hogy sürgősen jelenkezzenek a Telefonszolgálat S. A. R. Zola Emil-utca 3. alatti palotájában, hogy legkésőbb november 30-ig eleget tegyenek az előírt alakiságoknak és kifizessék a díjnyújtás szerinti összeget.

ROYAL-mozgó

Az első magyar burleszk vigjáték!

Legény a gáton

Kacagató ötletek és agyatart jelenetek.
Irtá: B. Timár Kató. Rendezte: Bán Frigyes

Főszerepben:
VASZARY PIRI a hírhedt esernyőjevel,
Pethes Sándor a humor nagymestere,
Haimassy Miklós felborul két hatalmas Colt-tal,
Peihes Feri egycsapásra két rablót ül le — — —
a humornak oly mesterei szerepelnek, mint Maklary Juhász, Csikó, Misoga és Deesy n. — Lendületben, humorban, ötletben vetekszik a legnagyobb amerikai burleszkekkel is!

Hirdetmény

A TELEFONSZOLGÁLAT S. A. R. felhívja azoknak a figyelmét, akik önműködő távbeszélő állomás felszerelésére kérték adtak be, hogy az ilyen természetű kérések nagy számára való tekintettel, a Telefonszolgálat nem vállal kötelezettséget arra, hogy teljesítheti ezeket a kéréseket az önműködő központ működésének megkezdéséig. Csak azoknak a kéréseknek teljesítésére vállalhat kötelezettséget, amelyekkel kapcsolatosan a díjszabás szerinti összeget legkésőbb a folyó évi november 30-ig az illetékes hivatalba kifizették.
A többi kéréseket a műszaki lehetőségek szerint november 15-ike után intézik el.